

## 鲁港澳交流合作交出亮丽成绩单

本报记者 任成琦

2024港澳山东周活动近日在香港、澳门分别举办。狮子山下、濠江之畔，各方相聚一堂，致力推动鲁港澳三地高水平合作，共促高质量发展，共话美好前景。这是山东第12次举办相关活动。齐鲁大地与港澳相距千里、跨越山海，但翻一翻鲁港澳交流合作的成绩单，可谓硕果累累、收获满满。

## 成果丰硕

山东省委书记林武表示，山东与香港根脉相连、渊源深厚，拥有共同的合作愿景。港澳山东周期间，山东积极开展招商活动。烟台东方航空港鲁港澳空间合作和卫星探测项目、三井物产动力电池全生命周期综合利用项目、亿和威海打印机智能制造升级项目等30个重点项目在2024港澳山东周开幕式现场集中签约，总投资额约39.3亿美元。

通过这些项目，山东的产业优势、市场潜力与港澳的资本优势、创新能力、人才资源深度融合。

借助港澳山东周等平台，并与“好品山东 鲁贸全球”市场开拓行动相衔接，山东不断强化与港澳的经贸、金融联系。统计数据显示，今年前4个月，山东对香港进出口277亿元，增长51%；对澳门进出口2.2亿元，增长103.8%。截至4月底，在港交所主板上市的山东企业共有55家，融资总额超过720亿港元。2023年，香港在山东直接投资123.5亿美元，约占山东吸引外资的70.5%；山东新设澳门投资企业27家，实际使用澳资100万美元。

“这次我们签约了打印机智能制造升级项目，在威海打造一条全新的自动化生产线，进一步提高企业产能。”亿和精密工业(威海)有限公司总经理黄鹏表示，他已经是第二次参加港澳山东周，“智能制造是未来制造业的大趋势，期待继续深化与山东的合作，实现互利共赢。”

## 优势互补

参加活动的浪潮集团董事长邹庆忠受访时表示，集团先后参与建设“星火·链网”澳门国际超级节点及横琴骨干节点，打造“澳优码”标准体系，建设运营的中葡数字贸易服务平台帮助100多家企业打开葡语国家市场。

鲁澳企业“拼船出海”的案例已经成为两地合作共赢的新样本。澳门特区行政长官贺一诚表示，澳门是中国与葡语国家持续加强交流合作的重要平台，欢迎山东进一步善用澳门的桥梁作用，携手拓展葡语国家市场。

港澳具有“背靠祖国、联通世界”的独特优势。“我们希望发挥香港优势，对接全球人才、全球资本、全球市场，助力山东继续走在前。”香港贸易发展局主席林建岳表示。

“我们始终将山东作为重要的战略市场，将精准对接山东发展需求，在片区综合开发、城市更新、建筑产业化、基建投资、城市运营等方面，进一步加大合作力度。”香港中国企业协会副会长、中国海外集团有限公司董事长颜建国说。

借助这次活动，山东省工业和信息化厅聚焦齐鲁“十强产业”需求和香港科技创新资源优势，组织近百家企业精准对接，加速培育壮大新质生产力，推动鲁港产业链、人才链、创新链、资金链协同发展。

## 前景可期

此次港澳山东周的举办，体现着三地推动高水平合作的共同愿景。香港特区行政长官李家超表示，香港会继续当好“超级联系人”和“超级增值人”，善用“引进来、走出去”的优势平台，持续助推内地企业走向世界。贺一诚表示，期望鲁澳两地继续加强旅游、大健康、教育、工业等多领域交流合作，同行并进、互利共赢。林武表示，山东的发展离不开广大金融机构的大力支持，希望大家进一步加大在鲁布局力度，积极参与山东清洁能源体系建设、基础设施建设等，推动资本向重点领域、重要产业、重大项目集聚，在“双向奔赴”中实现更大发展。

“真诚期待与大家进一步深化合作，开拓市场新空间。”山东省发展和改革委员会主任孙爱军在专题推介中全面介绍了山东加快发展数字经济、实现绿色低碳转型所蕴含的合作机遇。

随着山东在发展数字经济、培育新兴产业、壮大未来产业、改造升级传统产业等领域不断取得新成效，山东与港澳在推动高水平合作、促进高质量发展上也不断迎来新机遇。邹庆忠说，下一步浪潮集团将积极参与澳门经济社会的数字化转型建设，在服务澳门培育形成新经济增长点的同时，进一步拓展自身在澳发展空间。

立足国家所需、发挥三方所长，鲁港澳合作正站在新起点上。

## 香港成立阳明学堂助力中华文化国际传播

据新华社香港电(记者褚萌萌)香港联合出版集团旗下的中华教育文化交流基金会与贵州省委统战部下属的贵州中华文化学院共同发起成立香港阳明学堂，6月1日举行揭牌仪式并开启首届阳明心学国际论坛。

香港特区政府行政长官李家超在视频致辞中引用王阳明的名言“志不立，天下无可成之事”来说明这位心学集大成者做人处事的智慧。他指出，特区政府积极推动弘扬中华文化的工作，积极配合国家“十四五”规划全力发展香港成为中外文化艺术交流中心，今年4月成立的弘扬中华文化办公室即负责策划推动相关活动以增加市民对国家和国民身份的认同。论坛的举办和学院的成立，是香港发挥自身优势推动中华文化“走出去”、讲好中华文化故事的好例子。

贵州省常委、省委统战部副部长郭强致辞表示，王阳明在贬谪贵州时留下多部传世名篇，阳明文化成为贵州鲜明的标识。希望以香港阳明学堂和阳明心学国际论坛为平台和载体，汇聚世界各地专家学者，定期组

织学术研究及交流，以建设中华民族现代文明为使命，充分挖掘阳明心学的价值，助力其国际传播，促进文明交流互鉴。

香港紫荆文化集团董事长许正中在致辞中说，阳明心学是中国传统文化的精华，源远流长，影响广泛。香港正在打造中外文化艺术交流中心，阳明学堂立足香港，面向海外，期盼学堂建设成为开放性国际学术研究平台、国际化中华文化传播交流平台，助力构建人类命运共同体。

香港教育文化界近400名嘉宾出席学堂揭牌仪式。香港教育大学校长李子建、香港岭南大学协理副校长刘智鹏、香港城市大学中国文化中心原主任郑培凯等12位知名学者获颁学堂顾问聘书。

为期2天的首届阳明心学国际论坛上，海内外数十位知名学者先后发表主旨演讲，包括美国夏威夷大学哲学系教授成中英、日本东北大学教授三浦秀一、贵州中华文化学院常务副院长漆思、复旦大学哲学学院教授吴震、浙江省稽山王阳明研究院院长董平等。

## “香港万千社工看祖国”首个内地交流团启动

据新华社香港电“香港万千社工看祖国”首个内地交流团——“心连心”潮州高铁交流团近日在香港举行启动礼。香港特区政府政务司司长陈国基希望成员们带着爱国的“心”和服务的“心”，携手提升香港社务水平。

启动礼后，由大约300位来自50多间社福机构员工代表组成的首个交流团出发赴广东省潮州市考察交流。陈国基表示，社福界作为香港社会的重要一员，对国家和民族有着正确、深入的认识，是应有之责、应有之义。通过到内地交流，亲身了解国家在社会、经济、文化等不同领域的发展，是最直接、最有效的

方式之一。

陈国基表示，内地很多社会服务做得很好，不少“惠民生、暖民心”的工作，都十分值得香港借鉴。他希望各位社福界人士好好把握内地交流机会，加强国民身份认同和民族自豪感，思考如何更好发挥香港所长，贡献国家所需。

“香港万千社工看祖国”是特区政府新近设立5亿港元专项基金支持的首个项目，由特区政府劳工及福利局、社会福利署支持，社福界心连心大行动承办，未来24个月中还将开展系列团组赴内地考察交流，以便更多社福界人士加深认识国家事务、加强爱国情怀。

## 香港各界携手宣传推广“好客之道”

本报香港6月3日电(记者陈然)香港“好客之道”活动3日正式启动。特区政府多个部门和旅游业界代表等共同参与，携手宣扬好客之道，一起擦亮香港作为“最佳旅游目的地”的金字招牌。

香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄出席启动礼并致辞表示，香港不但要充分发掘本地丰富的旅游资源，也要充分发掘多元旅游产品，也要弘扬热情好客的精神，不断提升服务质量，把“最佳旅游目的地”的金字招牌擦得更加光亮。

杨润雄说，感谢旅游及相关业界的大力支持积极配合，“趁着一连串的‘好客之道’宣传推广，希望社会各界可以齐心发挥好客精神，热情接待访港旅客，让旅客感到宾至如归，巩固香港‘最佳旅游目的地’的地位。”

据介绍，为响应“好客之道”活动，香港特区政府教育局为学校提供一系列学与教学资源及相关资讯，鼓励学校积极筹划推动与“礼貌”主题相关的学习活动，进一步教导学生以礼待人；民政事务总署将会在全港各区举办社区参与活动，协助推广“好客之道”信息，营造友善礼貌的社区氛围。

旅游及相关业界方面，香港旅游发展局已举办业界预览，分享推广全城好客之道的最新工作；业界代表表示将配合“好客之道”，宣扬香港好客之都的美誉。此外，特区政府与相关机构为业界制作培训短片，并嘉奖优质旅游服务计划，鼓励业界以好客之道的精神待客。

## 两岸电影展之台湾电影展在四川举行

据新华社成都电(记者唐文豪、吴光宇)第十五届两岸电影展之台湾电影展近日在四川省雅安市开幕，8部台湾影片进行展映。

据介绍，本次电影展由中国电影基金会、台湾两岸电影交流委员会、雅安市人民政府、中国电影集团公司主办，内容包括开幕式、主题展映、主创映后见面会以及天涯共此时——两岸电影交流会、“光影书香”阅读分享、两岸电影嘉宾进校园等特色活动。

中国电影基金会理事长张丕民在开幕式上表示，两岸电影展是跨越海峡的文化盛宴，也是两岸影人共同探索艺术、分享情感、交流思想的

重要平台。在过去的10余年间，两岸电影展将不同风格、题材、样式的台湾电影带到大陆10多个城市进行展映，让大陆观众进一步了解台湾的地域风貌和人文风情，加深了两岸民众的互通互信。

台湾两岸电影交流委员会主任委员、导演朱延平表示，希望台湾年轻影人更多地了解大陆电影市场，聆听大陆观众的声音。大陆电影在台湾展映期间也出现“秒售罄”现象，这说明电影是两岸文化交流最有效而直接的“载体”之一。

据悉，本届两岸电影展分为两场。6月28日至7月2日，大陆电影展将在台北、桃园举行。



6月2日，“何以永春”千年海丝非遗艺术展开幕式在北京中国美术馆举行，来自福建省泉州市永春县的近百件非物质文化遗产展品亮相。图为此次展出的永春漆器工艺品。新华社记者 宋为伟摄

## 首届国际名校生态赛舟会在湖州举办



据新华社杭州电(记者朱涵)首届国际名校生态赛舟会暨2024中国名校水上运动公开赛6月1日在浙江省湖州市吴兴区举行，来自中国、美国、英国、韩国、新加坡等国家和地区的20余所知名高校及国内11所重点中小学分组别参加了比赛。

据介绍，本次活动设置12人龙舟200米直道竞速赛、休闲皮艇200米直道竞速赛等项目。

比赛中，选手们挥洒汗水，尽情展现青春活力。其中，香港中文大学、中国科学技术大学、浙

江大学获得龙舟比赛一等奖，浙江大学、新加坡南洋理工大学分获200米单人皮艇男、女第一名，新加坡南洋理工大学获200米混双皮艇第一名。

获得200米单人皮艇男子头名的浙江大学本科生陈文飞说：“非常高兴取得佳绩，本次国际赛事的举办为我们搭建了重要的交流平台，我们期待以‘舟’会友。”

美国哈佛大学在龙舟比赛中获得三等奖。“这里不仅是水上运动的竞技场，更是友谊与文化交流的舞台。”来自哈佛大学肯尼迪政府学院的参赛运

动员董家睿说，激烈的比赛和赛后交流互动都给他留下了深刻印象。

休赛日期间，各队大学生运动员还走进菰城茶文化博物馆、太湖溇港等具有湖州吴兴特色的景点和场所，开展了形式多样的交流。

该赛事由中国学生体育联合会指导，浙江大学、浙江省文化广电和旅游厅联合主办。

上图：香港中文大学选手在高校A组男女混合200米龙舟竞速赛中。

新华社记者 黄宗治摄

## 万本族谱背后的台胞“寻根记”

“我们终于回来了！”去年4月，在福建省泉州市安溪县长门镇桂林村，一场林氏父女认宗祭祖仪式举行，在升腾的烟火中，台胞林筱蓉和父亲终于找到“回家的路”。

“从小父亲就跟我讲，做人不能忘本，要懂得饮水思源。来大陆创业这几年，落叶归根始终是我们这些游子的心愿。”近日，在福建平潭举行的第十六届海峡论坛·海峡百姓论坛上，林筱蓉分享了自己的寻根故事。她说，有了林氏大家庭的亲友在背后支持，自己在逐梦创业、扎根大陆这条路上更加有信心。

认祖归宗是中华民族的传统，纵使海峡相隔，台胞们从未停止寻根问祖的脚步。自2007年举办以来，海峡百姓论坛积极促成台胞回大陆寻根谒祖、续谱联宗，推动两岸共修族谱10000多部、对接族谱2000多部。

每一本族谱背后，都有一段割舍不断的记忆和说不完的团圆往事。

1993年，来自台湾彰化的周煌顺首次到大陆寻根，一晃30年过去，这趟旅程终于画上圆满句号。去年，在福建省姓氏源流研究会工作人员帮助下，他通过台港澳侨寻根寻亲公益平台，在晋江围头村找

到了根。

围头村是大陆距离金門岛最近的地方，有“海峡第一村”之称。近年来，村党委书记洪水平见证了无数台胞的团圆时刻，每次都难掩激动心情。“我们村有21个姓，7大宗祠，这些年陈、洪、吴、周等姓氏都陆续对接了，每次对接都有阖家团圆的感觉。”洪水平说，希望和台胞对接更多姓氏族谱，一起探索两岸乡村融合发展道路。

近年来，一些台湾青年也加入寻根队伍，他们用数字技术跨越海峡，让溯源变得更加便捷。海峡百姓论坛现场，一款由两岸年轻人共

同制作的数字化寻根平台备受关注，它汇总了大量族谱信息，可以方便台胞进行搜索。

“两岸拥有共同的历史和文化，借助这个平台，能把两岸族谱传给下一代，于我而言是非常有意义的一件事。”籍籍河南的台胞上官孟平是项目组成员，参与项目过程中深入了解了家乡，让他倍感亲切。

近年来，福建省实施闽台历史展示溯源工程，开展闽台族谱对接、寻根谒祖等活动，通过举办两岸族谱展、合编保生大帝文化志等方式，促进两岸同胞走近走亲。

台湾劳动党副主席王娟萍说，姓氏文化是中华文化的重要组成部分，是两岸同胞血脉相连的精神纽带。两岸同胞血浓于水的亲情是割不断的。

(据新华社福州电 记者吴剑锋)